



LA POLICIA CIENTÍFICA

REVISTA DE IDENTIFICACIÓN
DE INTERÉS PARA

La Policía, Guardia civil y Prisiones



Excmo. Sr. D. Juan de la Cierva
Ex ministro de la Gobernación, organizador de la Policía.

Núm. I.

Oposiciones de Policía

Se facilitan en la redacción de LA POLICÍA CIENTÍFICA, cuantos antecedentes necesitan los que pretendan tomar parte en las próximas oposiciones.

Silva, 31.—Madrid

FRANCISCO BRAVO

Constructor de artículos de viaje
y caza.

Costanilla de San Andrés, 2, principal
MADRID

G. BORKE

FOTÓGRAFO

Casa especial en ampliaciones artísticas, retratos para
carnets y reproducciones de todas clases.

Sevilla, 16.—MADRID

El Figurín

Es la sastrería más económica de la Corte y donde más elegante se viste.

CASA BÉLENDEZ
Hortaleza, 28, (esquina á Infantas)
MADRID

IMPRENTA

DE LA

Viuda de A. Alvarez

Trabajos tipográficos de todas clases para
periódicos, oficinas y comercio; libros, revistas
y estadística.

Marqués de la Ensenada, 8

(EDIFICIO DEL GRAN TEATRO)

LA POLICÍA

CIENTÍFICA

REVISTA DE IDENTIFICACIÓN

DE INTERÉS PARA LA POLICÍA, GUARDIA CIVIL Y PRISIONES

Se publica los días 5, 15 y 25 de cada mes

Director: GERARDO DOVAL



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mes	1,00 pesetas.
Seis meses	5,00 >
Año	10,00 >

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de Silva núm. 31, Madrid
Número suelto 50 céntimos.

SUMARIO

«Saludo».—«A guisa de prefacio», por Gerardo Doval.—«Nuestro propósito».—«Guardia civil, La tranquilidad en los pueblos», por Ahumadilla.—«Para empezar», por Tarik.—«Lazos de unión», por Rogelio Tenorio.—«Los misterios de la Policía, Biología criminal».—«Policía y Prisiones, por José Jiménez Jerez.—«D. Pedro Arnaus».—«Signos y abreviaturas.

COLECCIONES: Legislación de Policía.—Sistema dactiloscópico de Oloriz y Retrato hablado de Bertillon.—Album de reseñas morfológicas.—Problemas de identificación.

Reciba también nuestra más cordial salutación, la prensa en general, y todas las autoridades de las cuales esperamos su ayuda para cumplir el fin que nos proponemos.

La Redacción.

A GUISA DE PREFACIO

SALUDO

Al presentarnos ante el público, cúmplenos en primer término saludar afectuosamente á los dignos Cuerpos de Vigilancia, Seguridad, Guardia Civil y Prisiones, á quienes dedicamos esta REVISTA.

Quienes sostienen que el introito ó prefacio de un libro es su pudor, su rubor, han de concedernos que también puede ser su arrogancia y su gesto.

A esto atentos hemos de decir, que con estas páginas, que mi pluma humilde desflora, no pretendemos que haya una revista más, sino una necesidad menos.

Nuestro campo tiene un cultivo reciente, pues ni la criminalología ni aun la Policía científica, son cosas viejas, y sobre ser de poco tiempo este cultivo, no ha tenido la irradiación necesaria, ni la difusión conveniente. Como ocurre con casi todas las ciencias al nacer, se las ha recluso demasiado para entregarlas á investigadores y á sabios de toda laya que no son, casi nunca, los más necesitados de teoría ni los más sobrados de práctica.

No puede ser otro, que la esterilidad, el efecto de apartamiento tal.

Los conocimientos nuevos, los hallazgos científicos, los senderos abiertos en las selvas vírgenes de una modalidad cualquiera del trabajo intelectual, deben incorporarse presto al torrente de la cultura para nutrición é iluminación de todos los entendimientos que de substancias y de luces hayan menester. Lo contrario es tener cerradas las compuertas de los canales de riego, interin las tierras de secano se agrietan calcinadas.

No otro que corregir este yerro tan frecuente, es el fin que en la esfera de la criminología y de la vida policiaca se propone esta publicación que nace saturada de modestia y de buen deseo.

El delincuente suele ser un enfermo y obligación de criminalistas y de policías modernos y conscientes, es establecer el diagnóstico y el pronóstico del mal que le domina; pero el que delinque no suele ser paciente que, *motu proprio*, espontáneamente, por libre impulso de su voluntad, se entregue en manos del que ha de curarle ni penetre voluntariamente en las cli-

nicas que el Estado, tiene dispuestas para sanar á los maleados, á los casos de caracter agudo y aun para rectificar los síntomas de los enfermos crónicos y para evitar el contagio.

Hay dos funciones, pues, que llenar: descubrir al atacado que se oculta, que disimula su afección; estudiar su cuadro sintomático.

Después viene la designación de régimen curativo y la elección de sanatorio.

En estas dos zonas, primordiales de la ciencia penal, hemos de actuar nosotros, llevando siempre en el alma la llama santa del amor al prójimo y la suprema aspiración de ser útiles á los que mantienen firmes y seguras las dos grandes pilastras sociales: *Justicia, Orden*.

Muertos y bien muertos ya, en todo pueblo limado por la civilización, los sedimentos empíricos de la Policía, un concepto y una orientación científica, —que ha recogido todo lo servible del empirismo pasado— vino á darle su rango debido y á ponerla sobre los rieles de una renovación constante, porque como muy bien ha dicho un docto tratadista, «la policía científica aplica con método racional á las funciones de policía los conocimientos proporcionados por la antropología, la biología, la psicología, la medicina legal, la física y la química».

Vamos á hacer, pues, labor técnica, siempre dentro del concepto bismarkiano y bajo la cúpula de una ciencia que tanto evolucionó, singularmente de Beccaria para delante.

La dactiloscopia, la fotomicroscopia,

la fotografía, la antropometría y demás antorchas con que hoy se esclarecen las nebulosidades del mundo criminal, serán nuestras perennes aliadas. Así la identificación genérica, como la específica, serán tarea culminante de esta publicación.

Si con todo ello, teniendo por combustible nuestra fe y nuestra voluntad, lográsemos llenar un fin de utilidad patente, tanto colaborando en la labor imprescindible de afianzar en el afecto social la función policiaca, como encendiendo una pobre luz en el camino de la justicia, los afanes, los sinsabores, las fatigas y las ambiciones de los que en esta REVISTA laboren y breguen, habrán fructificado con toda la felicidad soñada y apetecida, porque nuestros dos gigantescos amores, nuestras dos idolatrias, encarnan en estas dos cosas: *Humanidad, Patria.*

GERARDO DOVAL.

NUESTRO PROPÓSITO

Hacer un periódico eminentemente práctico y útil para la Policía, Guardia Civil y Prisiones, ha sido nuestro pensamiento desde hace muchísimo tiempo.

Al acometer hoy esta empresa, nos anima la esperanza de que será acogida con entusiasmo, merced á los elementos que han de ayudarnos en su confección.

En primer lugar, contamos con re-

dactores corresponsales en el extranjero, que nos darán una información completísima de cuantos adelantos se verifiquen en Alemania, Inglaterra y Francia, respecto á todo lo que sea de interés para los mantenedores del orden público y no dudamos ampliar esta información obteniéndola también de otros países.

Publicaremos pocos artículos, puesto que nuestro fin no es el literario, y nos dedicaremos especialmente á enseñanzas prácticas, procurando atender las necesidades que, los organismos dedicados á la persecución de gente maleante, sienten para mejorar su condición y servicios, huyendo de personalismos egoistas.

Todos los individuos pertenecientes á la Policía, Guardia Civil y Prisiones, podrán colaborar en este periódico, pero bien entendido lo que anteriormente queda dicho, ó sea que publicaremos pocos artículos y los que se publiquen han de ser de interés general y no particular.

Dedicaremos una sección á los servicios prestados que constituyan verdadero mérito, movimiento del personal y demás noticias interesantes ó curiosas para los diferentes organismos.

Publicaremos además, en forma encuadernable, obras científicas y un diccionario legislativo que contenga todas las disposiciones vigentes relacionadas con la Policía.

Nuestros problemas de indentificación proporcionarán á los aficionados, un registro que podrá ser ordenado, alfabéticamente por el D. K. V. ó por el procedimiento dactiloscópico del insigne é inolvidable Dr. Oloriz.

A este fin y para que el conocimiento de la *Dactiloscopia* se extienda, daremos una pequeña obra, confeccionada sobre las explicaciones y apuntes, tomados del sabio maestro, que sirva de guía para resolver los problemas de identificación personal.

A grandes rasgos este es nuestro propósito que, con buena voluntad y ayuda de todos, creemos poder cumplir.

Si conseguimos vuestro concurso, y nos honrais con vuestras iniciativas, no dudamos llegar á hacer algo útil que ponga á la Policía española, en sus diferentes manifestaciones, á la altura de las mejores de Europa.



GUARDIA CIVIL

La tranquilidad en los pueblos

Hubo una época, lejana ya por fortuna, en que la vida rural estaba sujeta á infinidad de temores y sobresaltos, dada la facilidad con que la gente maleante eludía la persecución de los agentes de la autoridad.

Libres los malhechores de una vigilancia exquisita y tenaz, dueños y señores de caminos, campos y pueblos, sus rapacidades y criminales instintos no encontraban freno

que retruncara, ni los actos ni las acciones preconcebidas en aquellos cerebros cuya sustancia gris estaba moldeada para toda villanía, para todo hecho delictivo.

Este estado de cosas no podía perdurar; rudimentarios deberes, anexos al cargo de autoridad, impelió á los gobernantes á buscar una fuerza coercitiva que anulara ó por lo menos, frustrara el avance desenfrenado de los que, importándoles un ardite las responsabilidades terrenas y ultra-terrenas y hasta de pública estimación, se lanzaban por la senda donde otros seres de igual caleña y negra conciencia, hallaban el lucro en aquellos tiempos á su poco arriesgada profesión.

Organismos y más organismos se crearon, y unos por falta de disciplina, otros por deficiencias de organización, todos fracasaron apesar del interés altruista de sus fundadores, en el vendaval deshecho de luchas intestinas y de las precocidades de los bandoleros.

Por fin llegó para estos pícaros la hora del exterminio, gracias al genio de un hombre ilustre al que todas las generaciones de ciudadanos honrados tienen el deber de rendir un tributo de admiración, porque este varón insigne, el ilustre y nunca bastante enaltecido Duque de Ahumada dió cima á una empresa que hasta que él puso manos en ella, se creía de imposible solución; la organización de un Cuerpo que con el transcurso del tiempo había de adquirir por universal sufragio el dictado de *Bene mérito*; la Guardia Civil.

Al conjuro de los tricornos, los criminales huyeron del campo donde desenvolvían sus truhanescas maniobras, y lo mismo en el repliegue más escabroso de la tierra, que entre la maleza de la huerta, no quedó ni semilla de ellos, refugiándose en los grandes centros de población donde con más probabilidades de éxito podían eludir la persecución de los Guardias Civiles.

Hoy los pueblos disfrutan de una paz octaviana, hoy la vida rural es una copia auténtica de la feliz Arcadia, en ellos entre

bostezo y bostezo de aburrimiento paradisiaco no se oyen contar proezas del bandidaje, ni nadie regala los oídos de los oyentes en historietas de los bandidos de actualidad, cuando los hay, cuando por perversa inclinación sale alguno á flor de tierra pronto emigra, es capturado ó muerto por los beneméritos.

A este Cuerpo brillantísimo débese únicamente la paz de los pueblos; gracias á la labor de la Guardia Civil, la vida rural es pacífica, y el desenvolvimiento de la vida se efectúa sin aquellos temores y sobresaltos que antaño amedrantaban hasta á los más bravucones. ¡Vaya pues nuestro aplauso á la Institución!

LA POLICÍA CIENTÍFICA saluda al Cuerpo de la Guardia Civil teniendo á gala difundir entre los *prófanos* sus brillantes páginas, su historia gloriosa y todos los timbres que enaltecen á tan brillante organismo, procurando, además, traer á las columnas de esta publicación, desprovista de bastardos intereses, todos cuantos progresos y beneficios puedan ser útiles á los Guardias Civiles.

AHUMADILLA

PARA EMPEZAR

NUESTROS PROBLEMAS DE IDENTIFICACIÓN

Extender la afición al estudio de la Dactiloscopia es uno de nuestros principales objetos. Esta Ciencia por la que tanto trabajó el insigne Oloriz, no es posible consentir que desaparezca de España, cuando en el extranjero se generaliza de un modo extraordinario.

¿No es una vergüenza que vengamos luego á copiar de otros países, lo que ellos copiaron de nosotros?

¿Porqué hemos de permitir que la gloria,

legítimamente ganada por el inolvidable maestro, se la lleven los extraños y más tarde pueda ser discutida, como lo es hoy, la del gran Vucetich, á quien corresponde en primer término, la sistematización de las impresiones digitales?

El Dr. Oloriz trabajó mucho, muchísimo por dar á conocer y propagar los sistemas de identificación en nuestra patria, y si algo consiguió, fué á costa de grandes amarguras que, con infatigable empeño, supo soportar, venciendo los obstáculos que á su camino se oponían.

Las brillantes pruebas realizadas en el Ministerio de la Gobernación, el día 22 de Junio de 1909, causaron general asombro á cuantos las presenciaron, quedando demostrada de un modo evidente, la utilidad del sistema dactiloscópico, ante la realidad de los hechos que son siempre más elocuentes que las palabras.

Pero á pesar del éxito obtenido, el curso y desarrollo de la dactiloscopia en España es enfermizo y raquítico, sin que sean bastantes los esfuerzos que vienen realizando unos cuantos amantes de tan simpática Ciencia.

Para combatir la indiferencia que existe, hija del desconocimiento, lanzamos esta publicación á la calle, pretendiendo romper con la ignorancia, ya que por fortuna no es tan general que alcance á todos.

En la Guardia Civil, Cuerpo de Vigilancia y Prisiones hay individuos que trabajan sin descanso; los Directores Generales de dichos organismos, acogen con agrado toda iniciativa y la protegen con entusiasmo, es preciso, por consiguiente, despertar ya que contamos con tan valiosos elementos para desterrar de una vez ese desdén, y combatir toda desconfianza.

Nuestros problemas de identificación tienden principalmente á cumplir los fines indicados.

Con dichos problemas, los curiosos, podrán identificar rápidamente á las personas, si cuidan de anotar las soluciones dadas en las tarjetas correspondientes.

Obtenida y anotada la solución en cada tarjetilla se obtendrá un registro que permitirá resolver los siguientes problemas:

1.º Reconocer el nombre de una persona sin más datos que su fórmula dactilar, sorprendiendo el nombre, falso ó supuesto, de quien maliciosamente pretenda engañarnos.

2.º Conocido el nombre de un individuo, cuya busca esté encomendada, reconocerle, estando en libertad, por sus caracteres fisionómicos.

3.º Dada una fotografía averiguar, por el registro morfológico, de quien es.

Es decir, que ya nos sea conocido el nombre, fórmula dactilar, ó rasgos físicos de una persona, podremos reconocerla, encontrarla é identificarla si está incluida en nuestro registro.

Para empezar basta con lo expuesto, que andando el tiempo acometeremos otros problemas más difíciles, á base de los que ahora publicamos, que nos darán á conocer las personas por las huellas aisladas que hubieren dejado en el lugar del delito.

TARIK

LAZOS DE UNIÓN

Hasta ahora solo se ha podido velar aisladamente por la seguridad pública; pero organizada la policía, de toda España, con principios uniformes, es de esperar que

sean, de hoy en adelante, más íntimas las relaciones entre los diferentes organismos de todas las provincias.

Este lazo de unión es absolutamente necesario. La Guardia Civil y los Cuerpos de Policía y Prisiones, son tres hermanos en quienes la Sociedad deposita su confianza para asegurar á las personas y sus propiedades, y, por tanto, para realizar los fines que tienen que cumplir estas instituciones, cada una dentro de su esfera, es indispensable que todas se presten mútua ayuda, á fin de vencer las dificultades y trabas que se oponen á la investigación.

Nada más apropiado para fomentar este espíritu de unión, que un periódico de policía, común á dichos organismos, como existen ya en muchas naciones.

Con un periódico de la naturaleza del presente, tengo la persuasión de que han de encontrar los encargados de mantener el orden, grandes facilidades en la realización de los servicios, y á de crecer su entusiasmo cuando vean que sus afanes son coronados por el éxito.

Alguien ha dicho, y sabido es de todos, que la emigración de criminales y la exportación de objetos adquiridos ilegalmente, aumenta en razón del desarrollo de las vías de comunicación y, por tanto, la policía necesita de medios para perseguir y detener á los delincuentes y entre estos medios, ninguno á mi entender puede dar resultados más positivos que una revista dedicada exclusivamente á asuntos policiales.

Para demostrar la importancia de esta clase de publicaciones, basta consignar que en Suecia, salió á luz un diario en 1870 y, á pesar de no fijar en sus columnas, más datos que los nombres y hechos realizados por los delincuentes, fueron detenidos, desde 1.º de Enero á 1.º de Junio, 53 fugitivos de 240 denunciados, es decir, un *veintidos por ciento* que se capturaron fuera del lugar donde delinquieron.

Pues si estos resultados se obtuvieron con tan escasos elementos. ¿Qué no podrá

conseguirse con los nuevos procedimientos de identificación?

Las ventajas que ha de proporcionar esta publicación serán extraordinarias y, desde luego, habrá de contribuir á dar el primer impulso á la concurrencia internacional, estableciendo el cambio, ya que nuestros propósitos no solo se relacionan con el estudio de los criminales españoles, tan necesario para el bien de la patria, sino con esos perturbadores del orden que, hacen blanco de su fanatismo sectario, á la humanidad, cuya acción es preciso anular con fe y con valor, porque representando la defensa de los santos intereses del hogar y de la familia, en sus aspectos morales y económicos, no cesaremos en estos propósitos hasta establecer un mútuo cambio de datos con los centros de policía del extranjero creando un verdadero índice, que si es negro por su índole, puede ser base de grandes satisfacciones morales, como deber cumplido, pues representará el triunfo de la imaginación sobre la acción criminal.

ROGELIO TENORIO

LOS MISTERIOS DE LA POLICÍA

BIOLOGÍA CRIMINAL

Este es el título de la obra que tienen en preparación, expresamente para esta revista, D. Emilio Casal de Nis, comisario del Cuerpo de vigilancia y D. Rogelio Tenorio, capitán de la Guardia civil.

En el próximo número, publicaremos algunos párrafos y fotografías muy interesantes para que vayan juzgando nuestros lectores del trabajo que tenemos en cartera.

POLICÍA Y PRISIONES

Mucho se viene hablando en estos días del mejoramiento de los funcionarios del

cuerpo de Prisiones y nada más justo y dentro de razón, que atender á las peticiones formuladas por estos dignos y sufridos empleados, tan llenos de privaciones como sobrados de responsabilidades.

Ahí va una idea para que alguien, con más conocimiento de causa, la modele y desarrolle.

El Capitán de la Guardia Civil D. Rogelio Tenorio, en un artículo que se publica en esta misma REVISTA, dice con bastante acierto que la Guardia Civil y los cuerpos de Policía y Prisiones, son tres hermanos que siempre deben estar unidos.

Tan exacta es esta afirmación que refiriéndonos á la Policía y Cuerpo de Prisiones no solo son hermanos, sino que pueden ser considerados, como ramas del mismo tronco, y hasta parece anómalo que la Administración no los haya unido, formando un solo conjunto.

Lo mismo Policía que Prisiones, necesitan instruirse en las prácticas y astucias de los criminales, deben conocer y estudiar los medios puestos en juego por ellos, para la realización de los delitos, necesitan indagar sus hábitos, lenguaje, lugares de reunión, etc., y para adquirir estos conocimientos, no basta la instrucción teórica, se precisa la práctica, como en todos los ramos del saber humano, é indudablemente la cárcel es el lugar más apropiado, para recibir tales enseñanzas.

En las prisiones los reclusos, se manifiestan tal cual son, revelan su sentir y pensar, en la intimidad de su conciencia, y por tanto, siendo atentamente observados, pueden adquirirse conocimientos utilísimos en provecho de la sociedad.

Pues bien: figurémonos un funcionario de prisiones, prestando servicio de policía. ¿No ajustaría sus actos, en un todo, á la experiencia que le dieron aquellas observaciones? ¿No habría de obrar con más acierto, orientándose mejor en la realización de sus investigaciones, que otro funcionario que desconozca los hábitos de la gente criminal?

Esto es evidente, y en su consecuencia, no me parecería ilógico que ambos Cuerpos se fusionaran formando una Dirección General ó acaso un Ministerio de Seguridad y Prisiones, alternando sus empleados en los destinos actuales.

Esta idea, que estimo perfectamente viable, podría llevarse á la práctica regulando las diferentes categorías, por razón de los sueldos y de este modo sin perjuicio para nadie, todos saldrían beneficiados al ensanchar el campo de ascensos, y los funcionarios de ambos organismos no abrigarían el temor de pasar toda la vida con un sueldo miserable.

Ya dije al principio que esbozaba el asunto con desconocimiento de causa para que alguien pudiera desarrollarla, y por consiguiente, quedan abiertas las columnas de esta REVISTA y á disposición de quien quiera impugnar ó defender la idea.

JOSÉ JIMÉNEZ JEREZ

D. Pedro Arnaus

A nuestro querido amigo D. Pedro Arnaus, debemos gratitud por habernos facilitado un album de fotografías de Mr. Bertillon, del cual publicamos algunos retratos, muy interesantes, para que nuestros lectores vayan acostumbrando su vista, apreciando las analogías y diferencias que existen entre diversos individuos.

A medida que avancemos en nuestro camino podremos distinguir con toda exactitud los rasgos descriptivos del rostro humano y no dudamos que hemos de llegar al final, con la satisfacción de haber realizado una labor útil.

El Sr. Arnaus, hombre inteligente é infatigable, nos ha prometido una obra explicativa del Sistema Bertillon en toda su pureza y nosotros agradeciendo, con toda el alma, tan valioso concurso, la daremos á la imprenta tan pronto como se termine la que hoy comenzamos.

No haremos esperar mucho á nuestros suscriptores, por tratarse de un notable publicista, premiado por sus admirables obras y condecorado por sus relevantes méritos por los Emperadores de Alemania y Austria.

Signos y Abreviaturas

Los que emplearemos en esta REVISTA son los usados por Bertillon, Vucetich y Oloriz y seguidos por la mayoría de las naciones.

Es muy conveniente acostumbrarse á leer y escribir los signos y abreviaturas que á continuación se expresan, por encontrar con su empleo gran economía de tiempo y espacio al llenar las tarjetas.

SIGNOS EMPLEADOS

- ∞ Anterior, delante.
- ⊖ Posterior, detrás.
- ∫ Derecha.
- ∫ Izquierda.
- ⌒ Superior, encima.
- ⌒ Inferior, debajo.

ABREVIATURAS

Abierto (Helix).....	a.
Aborto.....	Ab.
Accidentes del trabajos.....	A. T.
Acentuado (Pliegue).....	a.
Adherencia.....	ad.
Alto.....	alt.
Amarillo (iris).....	2 ^a
Amputación.....	amp.
Anaranjado (iris).....	3 ^a
Anarquista.....	Aq.
Ancho.....	anch.
Angular }	ang.
Angulo }	
Anquilosis.....	K.
Anterior.....	∞
Antitrigo.....	Antg.
Anular (dedo).....	A.
Aplastado.....	pl.

(Continuará).